

「你知道吗?」

冰雪季,听冰城高校博物馆“金牌导游”妙语连珠

文/摄 生活报记者 吴海鸥 王晓晨

这个冬天,哈尔滨各行各业“掏家底”宠游客,而十余所哈尔滨高校也纷纷行动起来、开放各家特色博物馆,给冰城旅游重磅“加码”:哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、东北林业大学参观人数暴增,成为新晋网红打卡地;哈尔滨医科大学、黑龙江大学、哈尔滨理工大学等高校部分展馆,也是首次面向社会开放。目前,已有十几万外地游客走进冰城高校。

文化是城市的灵魂,旅游是城市的名片。当冰雪旅游与高校文化相融合、碰撞,不仅丰富了游客的行程内容,更带来了全新的旅游体验,而“尔滨”丰富多彩的高校博物馆也让更多人了解到黑龙江历史与文化的魅力。近日,本报记者陆续采访了冰城一些高校博物馆里的“金牌导游”,感受冰城高校“硬核”实力。



王若维向来自广西柳州铁一中的师生做讲解

30余名退休专家教授「加班加点」累并快乐着

哈工大里有个「老专家志愿讲解团」

作为东北高校的“老大哥”,哈工大成为众多外地游客参观高校博物馆的第一打卡地。这个寒假,哈工大博物馆、航天馆更是实行每周7天全时段开放。为游客提供讲解、引导等服务的不仅有学生志愿者,还有30余位退休教职工组成的“老专家志愿讲解团”。变身学校“金牌导游”的他们发挥自身优势,继续发光发热,虽然很忙,但面对全国各地慕名而来的游客们,他们说感觉自己有使不完的劲儿,累但快乐着。

“这些天,我们老专家志愿讲解团忙得脚打后脑勺,比以前上班还累,但一想到我们的工作可以让更多的人了解哈工大的故事、传播科学的思想,作为哈工大的人,就觉得义不容辞,全身充满了干劲儿。”说这话的是哈工大老专家志愿讲解团团长王若维。1月28日8时,70岁的他早早来到哈尔滨工业大学航天馆,作为材料方面的老专家,王若维对航天馆馆内情况了如指掌,“哈工大创立了中国高校第一个航天学院,哈工大航天馆是全国高校中规模最大,展品种类最全、数量最多的航天主题展馆,也是东北地区唯一一所融航天科技实物和模型、航天知识介绍为一体的专业展馆。”王若维兴奋地介绍道。在学校工作了几十年,好多展品都是他和同事研究的内容。一大早他先是接待了来自广西柳州铁一中一个由三十余名师生组成的研学团队,两个多小时的介绍中,他如数家珍般向师生们讲述着中国航天事业发展历程,同时让师生感受到哈工大人的爱国情怀。

当看到从山东烟台来哈旅游的10岁刘昕霖对航天专题策展特别感兴趣,王老师亲自为一家三口做了认真讲解,“这枚‘神舟三号’飞行时搭载封上有第一批14位航天员的亲笔签名。这枚纪念邮片就更不得了,上面有中国航天事业奠基人、‘两弹一星’元勋钱学森亲笔签名。”刘昕霖听得津津有味,妈妈高女士告诉记者,他们一家三口这次来哈尔滨旅游行程只有三天,但还是选了一天专程来到哈工大参观。“在这里,孩子不仅学习了知识,感受到校园的美丽,更感受到老师的热情,也希望儿子将来能考上哈工大。”

「会告诉小朋友,「马兰开花二十一」的童谣与原子弹有关」

哈工程「金牌导游」的讲解词因人而异

春有杏花,夏有荷塘,秋赏枫林,冬观雪雕……哈工程也是外地游客喜欢打卡的高校之一。“我们校园一直是哈尔滨冰雪世界中靓丽的一道风景线,也是感受哈军工红色基因与传统和爱国主义教育的重要一站。2014年哈工程的哈军工文化园景区就被正式评定为国家3A级旅游景区,也是黑龙江省高校首个国家级旅游景区。”哈工程档案馆校史资源开发编研中心主任魏佳介绍道。

魏佳老师不仅是我省首批金牌导游,而且在2023黑龙江省导游大赛中获得冠军,作为黑龙江旅游推介官,她致力于向国内外推介红色研学旅游目的地——哈军工文化园。

已经在哈工程工作和学习了19年的魏佳,对哈工程的校史故事如数家珍。她介绍说,作为文化园核心展区哈军工纪念馆,是在哈军工原址,依托哈军工原有建筑进行建设的。“对于学生参观者,讲解的内容会增加趣味性、互动性,比如「马兰开花二十一、二八二五六、二八二五七……」这首从小唱到大的童谣唱的其实是我国研制第一颗原子弹的故事,马兰指的是马兰基地,开花指的是原子弹爆炸。讲解时还会与孩子们一起唱歌谣、观看我国第一次原子弹爆炸的画面。”而对于年长一些、有一定阅历的参观者,更多的是讲述新中国国防科技发展史中的红色记忆。比如哈军工纪念馆,2万余件馆藏史料、530余件(套)国家级文物,“讲解时会重点介绍馆里的宝贝们,比如我国第一台军用电子计算机、我国第一艘气垫船、我国第一艘水翼快艇……多个“共和国第一”的过程和背后为国奉献的奋斗故事。”作为首批哈军工纪念馆学生讲解员的培训导师,魏佳说如今她正积极探索将红色档案编研赋值到文化展览、新媒体宣传中,把档案文化编研成果转化为促进龙江旅游文化发展的鲜活动力。通过一件件文物、一份份史料档案,让游客沉浸式体验感悟哈军工的文化精神。

(下转07版)



魏佳老师为参观者进行讲解



中国载人航天工程办公室在“神舟三号”飞行时搭载的纪念邮片,上面有中国航天事业奠基人、“两弹一星”元勋钱学森亲笔签名。



中国航天医学工程研究所(现为中国航天员科研训练中心)在“神舟三号”飞行时搭载的太空飞行封,上面有第一批14位航天员的亲笔签名。

亚冬会吉祥物 滨滨 妮妮 开售

生活报(记者梁晨)要说今年最火的东北虎那肯定非“滨滨”“妮妮”莫属,这么可爱的东北虎您是不是也想拥有?日前,记者从亚冬会组委会获悉,4日起,哈尔滨2025亚冬会官方特许商品零售店正式开对外销售。

4日12时,记者来到哈市道里区中央大街89号亚冬会官方特许商品零售店看到,第一批出售的亚冬会特许商品包括毛绒玩具、纪念章、徽章、水杯、包、冰箱贴等,价格最便宜的19.9元,最贵的348元。“在家乡举办亚冬会这种国际大赛,我十分自豪,早就想买亚冬会的纪念品了,今天路过这里发现开了零售店,进来一问才知道是第一营业,感觉太幸运了。”市民张先生兴奋地说。哈尔滨2025亚冬会纪念品不仅受到市民的追捧,对外地游客也同样具有相当大的吸引力。“来哈尔滨旅游前就有朋友让我帮着买亚冬会的纪念品,这次终于如愿了。我要多买一些亚冬会纪念品拿回去,除了自己收藏外,再送给亲戚朋友一些,同时把哈尔滨的各种‘好’也告诉他们,让他们也来哈尔滨旅游。”来自福建的李先生说。

据了解,目前哈市共铺设了12个2025亚冬会官方特许商品零售店,后期还将陆续增设15个。“对于已经售罄的款式,我们将第一时间补充,满足市民和游客的购买需求。”工作人员表示。



图片除署名外均由亚冬会组委会提供



证件、手机、红肠……

冰城交警寄件忙 游客纷纷点赞

生活报(记者何兴丽)“哈尔滨是一座值得游客去探索的城市,不仅有美丽的冰雪景观,更有暖心的人情味。”一名云南大学生说出了来冰城旅游最直观的感受。近日,哈尔滨市公安局交警部门在为游客提供全面出行保障的同时,还“疯狂”寄件,寄出来一件件暖心“警”事,展现出冰城交警对“qiè”的浓烈热情。

云南姑娘遗失证件 交警“梁哥”暖心寄回

位于交警太平大队辖区的哈药集团制药六厂因建筑风格独特而火爆出圈,吸引了众多游客前来观赏。1月20日,交警梁学锋在出勤时捡到了一张云南某高校的学生证,立即通过学校联系到了失主,得知小李来哈尔滨旅游后已经返回云南。经过沟通,两人互加微信,梁学锋将小李的证件用快递寄回了云南。小李非常感动,想要寄给交警“梁哥”云南特产表示感谢,梁学锋婉言谢绝,“你喜欢哈尔滨的冰雪文化、认可哈尔滨的交通秩序就是给我最好的礼物。希望你下次有机会再来哈尔滨玩。”小李说,“梁哥”的热心举动,体现了哈尔滨交警的暖心服务,必须点赞。

“尔滨”海口千里互动 暖心“警”事跨越山海

1月31日,一面“‘尔滨’交警真心像

样服务游客万事周全”的锦旗送到了交警哈西大队辅警马雷鸣手上。事情要从几天前说起,1月22日10时许,马雷鸣在哈尔滨西站广场执勤时捡到了一部手机,随后失主打来电话。原来,失主是海南音乐广播的工作人员,手机里面有录制的海南到哈尔滨52℃温差的穿搭攻略,要进行剪辑时才发现手机遗失。得知情况后,马雷鸣将手机用快递给失主寄回,还偷偷地放了些哈尔滨红肠。26日,失主收到遗失的手机和红肠的瞬间泪目,不仅为哈尔滨交警高效的办事效率点赞,也对来自千里外的“投喂”感动满满。

韩国游客遗失手机 冰城交警帮助找回

1月21日12时35分许,交警哈西大队辅警韩宁在哈西站前东广场地上落客区执勤时,遇到两位韩国游客求助,沟通后得知,一人在刚刚下车时将手机遗落在了出租车上,希望帮忙找回。而此时距离开车已经不到20分钟。为了不影响游客行程,韩宁提议让他们留下联系方式,先上车返回,待他找到手机后再邮寄给他们。

随后,交警通过游客提供的联系人得知了丢失的手机号码,并与出租车司机取得了联系。取得手机后,韩宁将手机快递至大连送回韩国游客手中。

冰城开通两条“深夜巴士”

生活报(赵彦涛 记者 栾德谦)4日,记者从哈尔滨交通集团公共交通有限公司获悉,2日起,该公司开通两条哈西西站、哈站、哈东站间的接驳深夜巴士。

为满足夜间乘坐火车抵离哈市旅客的公交出行需求,在哈市交通运输局指导下,哈尔滨交通集团公共交通有限公司开通零点后公交临时接驳专线两条,为返乡旅客和外

地游客提供春运期间午夜后出行保障。两条“深夜巴士”具体如下:
1、哈尔滨西站-哈尔滨站。
2、哈尔滨西站-哈尔滨东站。

据介绍,上述两条接驳线路于2月2日小年(腊月廿三)起,根据《铁路客运时刻表》通过科学的调度和管理,及时调整运力及发车时间。

2024年国家助学贷款 免息、本金可延期偿还

生活报(记者吕晓艳)4日,生活报记者从省教育厅获悉,近日,2024年国家助学贷款免息及本金延期偿还工作启动,为进一步减轻家庭经济困难高校毕业生负担,2024年国家助学贷款免息、本金可延期偿还。

对2024年及以前年度毕业的贷款学生2024年内应偿还的国家助学贷款本金,经贷款学生自主申请,可延期1年偿还,按照有关规定,助学贷款期限最长不超过22年,延期贷款不计罚息和复利,风险分类暂不下调。国家助学贷款承办银行应按照国家助学贷款政策,免除的利息由中央财政

出租出售 13946092977 复式住宅出售

出售:红旗大街双龙湖绿色公园复式住宅,板式高层,26层27层,三室两厅两卫,一楼两室一厅一厨一卫,二楼一室一厅一卫,南北向,不临街,楼间距大,采光好,包烧好,电梯入户,一梯两户,使用面积120平,建筑面积175平,自带花园露台和2个储物室,1个入户门厅,全屋精装修,全新品牌断桥铝系统节能窗,品牌家具家电,毗邻宏图街、大新街、哈工程大学、黑龙江工程学院,交通便利,临近地铁1号线、3号线。

18745013008

出售精装房

出售道外区南直路宏图街(机械城小区)住宅,板式高层,两室两厅一卫,南北向,小区楼王位置,客厅正对小区中央广场,不临街,采光好,包烧好,电梯入户,一梯两户,2楼,总层19层,使用面积81平米,建筑面积115平米,精装修,拎包入住,带入户门厅,送部分品牌家具家电,小区物业管理好,园林绿化好,交通便利,购物方便,临近地铁1号线、太平公园。

16505858777

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243米,中楼层,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理服务,2.3万每平方米(可谈)。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁往外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19845256893

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅,因房主出国着急售卖,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑草练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19845256893

招聘信息 13946092977

黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘

黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘 黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘 黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘

招聘:广告销售顾问5人 岗位要求: 1、广告行业销售经验 2、学历大专以上,形象好,沟通能力强,人品正直 薪资待遇: 4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险

地址:哈尔滨市南岗区比乐街29号 联系人:许先生 电话:18686832188

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅

刊登 84681180

电话 15004697804